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Четвёртый КОМАНДАРМ – 40

Весна. Командарм стоит возле открытого окна. Свет в кабинете потушен, шторы почти полностью задвинуты, за маскировку можно не беспокоиться. Привычно открыл пачку сигарет, вынул одну, но так и не прикурил. Он смотрит на город, лежащий у подножья горы. На её вершине дворец Дар-уль-аман. Теперь его называют дворцом Амина. 
Через несколько часов генерал-лейтенант Леонид Евстафьевич Генералов покинет этот дворец, этот город, эту страну. В Ташкенте попрощается с командованием округа, в Ереване заберёт жену и - в Прикарпатье, туда, где начиналась его военная судьба. 
Фамилия у командарма военная, а в семье одни рядовые: дед, Иван Васильевич, прошёл и первую Мировую, и Гражданскую, отец, Евстафий Иванович, воевал на Дальнем Востоке.
А народ в Вазьянке боевой. В школьном музее фотографии односельчан-фронтовиков: Василия Выборнова, Зинаиды Афониной, Александра Кузнецова. В 1980 году земляк, рядовой Валерий Караганов, совершил подвиг на Саланге – сам сгорел в машине, а товарищей спас. Командарм, пролетая над местом его гибели, пытался вспомнить лицо этого мальчишки-героя... 
Дома красота. Волга недалеко. Рыбачить бегали. Школа в Красных Марах, в бывшем монастыре. Километров пять. Зимой на лыжах, а летом и пёхом недалече.
- Жалко, что храмы порушили. Ну, Бог даст, восстановят. Нельзя, чтобы такая красота вовсе пропадала. - Подумал командарм и твёрдо решил, - В этом году получу отпуск - домой поеду…
Май 1985 года. Наши войска пять лет и пять месяцев находятся в Афганистане. Осталось три года и девять месяцев. Но этого ещё никто не знает!
Генералов Леонид Евстафьевич. 3 мая 1937 г. - 11 августа 1991 г.
Родился в крестьянской семье в селе Вазьянка Спасского района Горьковской области. Советский военачальник, генерал-полковник. (Вставка- фото генерал-полковника)
С 1954 года в Советской Армии. Окончил военное училище, Военную академию имени М. В. Фрунзе, академию Генерального штаба ВС СССР. В Прикарпатском военном округе командовал взводом, ротой, батальоном, полком, дивизией.
В 1975 году об опыте командира полка подполковника Леонида Генералова рассказал очерк «На главном направлении», опубликованный в сборнике ВоенИздата «Правофланговые».
Через 10 лет умудрённого боевым опытом командарма, назначают первым заместителем командующего войсками Прикарпатского военного округа.
В Афганистане с октября 1982 года в должности первого заместителя командующего 40 армией. Через год, 4 ноября 1983 года вступил в должность командующим 40 ОА. Он стал четвёртым по счёту командармом и первым генералом, который перед назначением на эту должность прошёл проверку боем.
Первый заместитель командующего армией всегда в войсках. Генералов на собственном опыте убеждается, что в Афганистане нет, и не может быть мелочей. Он требует от командиров и политработников настоящей, а не показной заботы о людях. И сам показывает пример такого отношения. Его начальник, генерал-лейтенант В.Ф.Ермаков писал в служебной характеристике: «С первых дней вступления в должность показал себя энергичным, грамотным, знающим генералом. Очень быстро вник в проблемы армии, уяснил её задачи, способы и формы ведения боевых действий, порядок подготовки к ним личного состава. Смелый, решительный, вдумчивый организатор, прилагающий максимум усилий по сохранению жизни личного состава».

Прежде всего – забота о людях

Вступив в должность командующего армии, Генералов не изменил своим привычкам. Строгий, часто суровый с подчинёнными командарм, отправляя в войска офицеров штаба армии, требовал: «Помните, прежде всего – забота о людях. У солдат и офицеров должно быть всё необходимое для нормальной жизни. Вне зависимости от того, где они находятся: в пунктах постоянной дислокации или в охранении. На боевых действиях обеспечить горячее питание. При первой возможности – мыть людей, выдавать чистое бельё, привозить почту, письма, газеты. С политработников – особый спрос. Вы должны быть всегда с личным составом, воспитывать, помогать, объяснять, контролировать, жить одной жизнью с подчинёнными и знать их проблемы, нужды, запросы, помогать их решать!»

В 1983 году советские военные гарнизоны начали превращаться в благоустроенные городки со всей необходимой инфраструктурой: жилыми помещениями, столовыми, медицинскими частями и учреждениями культуры. В больших и маленьких гарнизонах оборудовали бани. На боевые действия привозили специальное оборудование для помывки личного состава. Питание и медицинское обслуживание находились под самым строжайшим контролем командования.

В ротах создавались ленинские комнаты, в частях – комнаты боевой славы и мемориалы погибшим. В армейском Доме офицеров в начале 1985 года открылся Музей 40-й армии. Командарм требовал хранить память о сослуживцах – живых и погибших. Уже тогда Леонид Евстафьевич понимал значение традиций для каждой части, для каждого, даже самого маленького подразделения. Потом ему эта уверенность пригодилась на курсах «Выстрел».

Везде, где возможно, спутниковое телевидение принимает московские каналы. В дивизиях – собственные газеты. В 40-ю приезжают Иосиф Кобзон, Эдита Пьеха, Александр Розенбаум и другие знаменитые артисты. Они поют и перед тысячной аудиторией, и в малюсеньких палатах госпиталей для 1-2 человек. Командарм требует, чтобы их выступления увидели как можно больше людей, прекрасно понимая, что, одними приказами и политзанятиями боевой дух не выработаешь.

Командарм там, где труднее всего

Но, конечно, прежде всего, Генералов был военачальником. Не случайно именно за ним закрепилась характеристика самого воюющего из командармов 40-й. Вот что впоследствии писал о нём легендарный генерал армии Валентин Варенников: «Генерал-лейтенанту Леониду Евстафьевичу Генералову, который принял армию от Ермакова, надо было удержать захваченную инициативу частями 40-й армии. И с этой задачей он справился. Особо успешно вел боевые действия в провинциях. Лично являясь храбрым и энергичным человеком, он мотался по всему Афганистану, побывал во многих переплетах, рискуя своей жизнью. И, несомненно, это положительно сказалось на ходе боевых действий». 

Всем, кто служил под началом Леонида Евстафьевича, кто видел его не только на служебных совещаниях или в кабинете за рабочим столом, но и на боевых действиях, навсегда запомнился этот военачальник с лицом русского крестьянина, характером лидера и интеллектом аналитика. Он требовал максимальной точности и достоверности в докладах. А четкая, жёсткая постановка боевых задач не позволяла усомниться в правильности принятых им решений и отданных приказов.

Как-то я случайно услышал его разговор с командиром батальона, уходящего на боевое задание. С лёгким волжским оканьем командарм объяснял молодому майору: «Чем больше ты знаешь о противнике, чем объективнее оцениваешь себя, тем больше у тебя шансов на успех». 

Подтверждением этих слов стали многие операции, которыми Л.Е.Генералов руководил лично, в том числе наиболее крупная и результативная операции 1984 года в долине реки Панджшер. В результате ее была разгромлена группировка мятежных сил на северо-востоке страны, перекрыт основной маршрут снабжения бандформирований оружием и боеприпасами с территории Пакистана. 

Офицерская судьба привела меня в Кабул 4 ноября 1983 года. В тот день, когда Генералов вступил в должность командующего, я впервые увидел его на совещании и удивился строгой простоте его общения с людьми. А потом, в 1984 году когда жители Термеза выдвинули командарма кандидатом в депутаты Верховного Совета Узбекской ССР, я участвовал в его предвыборной кампании. Удивительно просто и понятно, честно и откровенно, без пустых обещаний разговаривал он с людьми далёкими от войны и военной службы, быстро и конкретно вникал в их проблемы и нужды. Может быть, сказалось детство в крестьянской семье. А может быть, привычка в каждом деле добираться до главного и решать, прежде всего, основные задачи. Но при этом никогда не пасовать перед внезапно возникающими трудностями. Не случайно представитель Минобороны СССР генерал-полковник В.А. Меримский констатировал: «Такие люди, как Леонид Евстафьевич, в тяжелой обстановке и сами не дрогнут, и подчиненных заставят держаться до последнего». 

Как у всякого незаурядного человека, у Леонида Евстафьевича был жёсткий характер и высочайшая требовательность. Но при этом главным его отличием было умение ценить и уважать людей, воздавать должное достойным похвалы и призывать к ответу провинившихся.

Осенью 84-го, инструктируя меня перед поездкой в одну из частей, находящихся на боевых действиях, командующий жёстко потребовал: «Разберитесь, что там происходит. Судя по их докладам, они уже пол-Афганистана уничтожили. И не вздумайте спасать обманщиков! Мало не покажется!» Я понял – командарм шутить не будет.

Его требовательность с пониманием воспринимали в войсках. Бывший командир 56 одшбр полковник В.Чижиков вспоминал: «Л.Е. Генералов жестоко спрашивал с тех, кто ложью пытался оправдать потери, подхалимством и лизоблюдством добывал ордена и звания. Сам человек редчайшего мужества, он никогда не прятался за спины солдат. Летел туда, где было невыносимо тяжело, где крайне трудно было разобраться в обстановке».

А дома его, как и всех нас, ждала семья. Любимая жена Евгения, с которой они не расставались с 1956 года, ждал сын Сергей, молодой офицер, пошедший по стопам отца. 

Леонид Евстафьевич щедро передавал свои знания и опыт молодым офицерам и в 1988 году он возглавил Высшие офицерские курсы «Выстрел», одно из старейших и прославленных военных учебных заведений страны. 

Прикарпатье, древний, прекрасный Львов необъяснимым образом притягивали его всю жизнь. Здесь он начал военную службу, здесь нашёл свою единственную любовь, здесь родился его наследник, здесь он обрёл верных друзей и наставников. Здесь, 11 августа 1991 года у трапа военного самолёта в возрасте 54 лет он ушёл из жизни, полный планов на будущее и надежд …
	



В этом доме он родился и жил
	


Первый офицерский отпуск в родном доме
	


На командном пункте
	


У миномётчиков

	 
	
	
	

	


Последнее фото в Кабуле
	


На курсах Выстрел
	


Военачальники
	


Генерал-полковник

	 
	
	
	

	Памятная доска





